

Las suscripciones son por Pagos anticipados. Madrid, pesetas 1'50 al mes; provincias, pesetas 5 trimestre pagando en la Administración, y pesetas 5'50 por medio de comisionado; extranjero y Antillas, pesetas 12 trimestre; Filipinas, pesetas 15, y países fuera de la unión postal, pesetas 18. Número suelto, 5 céntimos de peseta.

Suscripciones a este periódico: En todas las librerías de Madrid y provincias, y en la Administración, calle de San Gregorio, num. 8, donde también se reciben anuncios españoles y extranjeros a precios convencionales. La correspondencia debe dirigirse al Administrador D. MANUEL R. PASTRANA

EL SR. SAGASTA VIAJE A BILBAO

Todos los correspondientes están conformes en asegurar que no se recuerda una manifestación más entusiasta y espontánea que la que se ha hecho al ilustre jefe del partido liberal en su viaje de San Sebastián á Bilbao, que ha sido una ovación continuada.

El espíritu liberal del país—dice el correspondiente de *El Imparcial*—ha hecho una demostración ardorosa y carilicísima. Hé aquí los detalles:

Saludo de la Reina.

S. M. la Reina Regente se hallaba en la casa de San Sebastián á bordo del yate *Laurac bat*, que llevaba al Sr. Sagasta á Bilbao.

La Reina, que divisó sobre cubierta al señor Sagasta, le saludó cariñosamente, agitando repetidamente el pañuelo.

Ondárroa.

Llegamos frente á Ondárroa—dice el correspondiente de *La Iberia*—población muy liberal, de la que antes salieron á esperar al Sr. Sagasta veinte lanchas con mucha gente y músicos, viéndose chasqueados por el forzoso aplazamiento que sufrió el viaje.

Ayer hubieron salido también, pero no se recibió á tiempo el telegrama que se puso desde San Sebastián avisando la salida, como el pueblo había pedido con insistencia que se hiciera.

Lequeitio.

A pesar de los influyentes elementos carlistas que hay en esta población, salieron muchas lanchas á saludar al jefe del partido liberal, aclamándole con entusiastas vivas, disparando multitud de cohetes.

El Sr. Sagasta, sobre cubierta, contestaba afectuosamente á aquellos entusiastas amigos.

Elanchove.

El espectáculo ha sido verdaderamente hermoso. El yate se vió instantáneamente rodeado de lanchas, cuyo número era imposible contar, y los vivas y aclamaciones llenaban el espacio.

Se destacaba entre aquel sinnúmero de embarcaciones una tripulada exclusivamente por hermosas muchachas vestidas de blanco con boinas encarnadas.

Dieron vivas á Sagasta, al jefe del partido liberal y á la libertad; cantaron *sorticos*, bailando al mismo tiempo.

Las aclamaciones no cesaron ni un momento, llegando el entusiasmo á los últimos límites.

A larga distancia se oían todavía los vitores.

Bermeo.

La manifestación hecha en esta villa, llegó al delirio. Pudimos contar más de sesenta lanchas.

El yate se vió obligado á detener su marcha y subieron á bordo el Ayuntamiento y numerosos y bellísimas señoritas, que aplicaron al señor Sagasta los besos á tierra.

El Sr. Sagasta les contestó, visiblemente conmovido ante las entusiastas aclamaciones de que era objeto, que le era imposible, con gran pesar suyo, acceder á sus deseos, por lo avanzado de la hora, pero les prometió volver.

Mientras á bordo del yate se celebraba esta entrevista, la numerosa gente que tripulaba las lanchas no cesaba de aclamar con delirio al jefe del partido liberal.

Muchas de las lanchas llevaban grandes tarjetones en los que se leía:

«Saludamos al baluarte de las libertades patrias.»

«El Ayuntamiento de Bermeo saluda al eminente hombre de Estado.»

«El voto popular os erige padre de la libertad.»

«El porvenir grabará con letras de oro vuestro nombre.»

«El comité liberal al restaurador de las libertades patrias.»

«La Sociedad libre de pescadores al protector del pueblo.»

«El gremio de San Pedro al ilustre patriota.»

«La Sociedad bermeana en testimonio de admiración y respeto.»

«El círculo liberal rinde homenaje al restaurador de las libertades patrias.»

Se dispararon innumerables cohetes, y las músicas tocaron el himno de Riego.

Cuando salió el yate, algunos traineros le aguiaron hasta el cabo de Machichaco.

Se obsequió á sus tripulantes con vinos, cervezas y cigarrillos, y ellos se despidieron con vivas entusiastas.

En Plencia.

Al llegar á Plencia hubo una manifestación magnífica.

Salieron del puerto y rodearon el yate en que iba el Sr. Sagasta, cinco barcos vapores, el *Rodas*, el *Bilbao*, el *Auzilliar*, el *Cantábrico* y el *San Nicolás*.

A bordo de estas naves venían más de 10.000 personas. Innumerables lanchas nos rodeaban, y toda esta flota acompañó al yate.

El espectáculo era grandioso.

Portugalete y las Arenas.

Cuando el yate en que iba el Sr. Sagasta entró en Portugalete, seguido de barcos y vapores, había en los muelles muchísima gente que vitoreó al jefe del partido liberal.

Las músicas tocaron el himno de Riego, innumerables cohetes estallaban en el espacio, los barridos de la fábrica *Vizcaya* resonaban en honor del jefe de los liberales.

En los balcones había mucha gente. Baques de distintas naciones anclados en el puerto sa-

ludaban con banderas al *Laurac bat*, que avanzaba iluminado con luces de bengala.

En Portugalete entraron en el yate y vinieron acompañando al Sr. Sagasta los senadores, Sres. Zabala, Calleja, Medina Viteiros y Benito.

En la ría.

El espectáculo que presentaba la ría era verdaderamente deslumbrador.

Aplaudida la gente en las orillas, viéndose en ellas numerosas señoras que aplaudían al divisar á Sagasta.

Millares de pañuelos que se agitan. El clamor incesante de los vivas entusiastas á Sagasta y á la libertad, y que se van repitiendo sin interrupción en el trayecto de 14 kilómetros que tiene la ría.

Todos los buques, tanto nacionales como extranjeros, empavesados y saludando al Sr. Sagasta al paso del yate.

Formaba todo un conjunto de vida, de animación y de entusiasmo que no se podía presenciar sin sentir profunda emoción.

El Sr. Sagasta iba en la proa del yate, descubierta y contestando afectuosamente á tantas y tan espontáneas muestras de cariño, que prueban el mucho que tiene al jefe del partido liberal este pueblo tan poco expansivo generalmente.

Esto hace que la manifestación haya sido más extraordinaria.

En Bilbao.

A las ocho de la noche desembarcó el Sr. Sagasta entre delirantes aclamaciones de una aplaudida multitud.

El Sr. Sagasta quiso ir andando acompañado de los senadores Sres. Lecua, Zabala y Calleja, y de los diputados Aguirre y Chavarrí.

Pero el público se agolpó, formando una barrera infranqueable.

La guardia municipal tuvo que intervenir para abrir paso.

Los vitores ensordecían; el entusiasmo era delirante.

Todos querían saludar al Sr. Sagasta y estrechar su mano.

Por fin se consiguió que Sagasta montara en el coche del Sr. Lecua y se dirigiese á casa de éste, donde se alojó.

La playa donde aquella está situada se llenó de gente, que vitoreaba sin cesar al Sr. Sagasta.

Acudieron músicas y se organizó inmediatamente una brillante ser-reta.

Banquete.

El Sr. Victoria Lecua ha dado un espléndido banquete al Sr. Sagasta, asistiendo además todos los que le han acompañado en su viaje, y los Sres. Alzola, presidente de la Diputación provincial; Uria, vicepresidente de la misma; Aguirre, diputado á Cortes; los senadores Zabala, Medina Viteiros y Benito, el Sr. Sarthou y otros varios.

La mesa ha estado admirablemente servida, reinando la más franca expansión entre los comensales.

Resumen.

El viaje ha sido delicioso, y un triunfo todo él para el Sr. Sagasta.

En el yate se ha servido un espléndido almuerzo.

La ovación tributada al jefe del partido liberal, como jamás la ha obtenido hombre político alguno.

Todas las descripciones que se hagan resultarán pálidas.

Es preciso haberla presenciado, para concebir toda su importancia y grandiosidad.

Los periódicos bilbaínos.

De la temperatura de la opinión, antes de la llegada del Sr. Sagasta á la invicta villa, dan idea los periódicos de todos los matices, los cuales saludan al ilustre jefe del partido liberal, en estos términos:

El Norte (periódico republicano.)

«Hoy debe llegar á Bilbao el ilustre jefe del partido liberal.

Si como republicanos, veíamos con pena arrear en el país la institución monárquica, merced á la liberal gobernación del Estado, realizada con altas miras por el Sr. Sagasta, como ciudadanos españoles, hubimos de reconocer que la legalidad se imponía y sería insensato atender á ella, si continuaban las corrientes liberales imperando en el gobierno.

Porque nos honramos haciendo justicia á los altos méritos del ilustre jefe del partido liberal, seremos los primeros en acudir á recibirle, prescindiendo de su monarquismo, y viendo solo al consecuente patriota que solo ve en la libertad el engrandecimiento de la nación española.

Sea bien venido á este noble país, que sabe honrar al talento y al valer, y honrará de seguro al Sr. Sagasta como merece.»

El Porvenir Vascongado (periódico democrático):

«Todos los liberales vizcaínos, sin distinción de matices, así monárquicos como republicanos, se hallan en el deber, y así lo sienten y sabrán cumplirlo con gusto, de tributar un elocuente testimonio de respeto y de gratitud al que con su perseverancia y con su tacto ha sabido realizar desde el poder el programa político que sirvió de bandera á su partido, instaurando de este modo la libertad en España sobre bases tan firmes, que aun los mismos conservadores se sienten que respetarla, acogidos á sus principios para gobernar.»

El Sr. Sagasta será bien recibido en Bilbao y no sólo será bien recibido, sino que será agasajado como corresponde á los merecimientos del que por varias veces ha tenido á su cargo la dirección de los asuntos públicos, dentro del país, y del que en estos últimos años y desde su elevado puesto, ha venido á ser la encarnación y la garantía de la libertad en España.»

El Diario de Bilbao (periódico liberal):

«Es cierto que Vizcaya se debe á sí propia la riqueza que posee, el buen nombre que ha conquistado y la fama que ha conseguido; es cierto que las líneas férreas que cruzan su suelo son frutos de la iniciativa y de los capitales de sus hijos; es innegable que esas grandes industrias desarrolladas en la margen izquierda del Nervión son el premio de la constancia y del trabajo; pero es igualmente cierto é innegable que el Sr. Sagasta ha sido el único político de cuantos se han elevado hasta su altura, que ha sabido justipreciar el mérito de esta región vasca.»

Pero Vizcaya tiene que agradecer al señor Sagasta y á los gobiernos que este gran estadista ha presidido, el que hayan acaudalado y éstos sabido hacerla justicia.

La personalidad del jefe del anterior gobierno despierta en Bilbao, solo por esta circunstancia, grandes simpatías hasta entre sus adversarios políticos.

La redacción de *El Diario de Bilbao*, al dirigir á su ilustre jefe la más cordial bienvenida, le reitera su incondicional adhesión, y le saluda cariñosamente, deseándole muchos años de vida para bien de la patria y de la Monarquía y gloria del partido liberal.»

ASUNTOS DE AFRICA

El vapor *Sevilla* ha vuelto á salir ayer de Málaga para Melilla, llevando diez palomas mensajeras. También se dice que se embarcaron ayer en este vapor, para Melilla, algunas fuerzas de ingenieros.

Escriben de Tánger que continúa en Rabat el Sr. Figueroa, el cual ha celebrado varias conferencias con el gran visir.

Este funcionario ha explicado al Sr. Figueroa las razones políticas que ha tenido el Sultan para emprender su viaje á Mequinez, y además ha enviado una carta al Sultan notificándole la llegada de nuestro ministro á Rabat, y el deseo expresado por dicho diplomático de celebrar una entrevista con el Emperador.

Este es hoy el estado de la cuestión, porque no es posible que haya vuelto todavía á Rabat con la respuesta el emisario del visir.

El Sr. Figueroa se proponía esperar en Rabat, en aquella fecha, la contestación á dicha carta.

Se ignora si el emperador volverá á Rabat ó aguardará á nuestro ministro para conferenciar en la ciudad de Marruecos.

En cuanto á la situación del Emperador, después del desgraciado encuentro con las kabilas rebeldes, continúa estimándose difícil.

Si es verdad (vaya Vd. á saberlo), que el Sultan tiene interceptada su retaguardia, y que no puede avanzar á Mequinez, se explica que no sepa á qué santo encomendarse, y que no esté del mejor humor para oír las reclamaciones del Sr. Figueroa.

Los servicios de Hacienda en Cuba.

Precedido de un extenso preámbulo, publica hoy la *Gaceta* un decreto del ministerio de Ultramar, reformando la organización económica de la isla de Cuba dentro de los términos de la autorización que al efecto le confirió la última ley de presupuestos.

Las bases de este decreto consisten en ampliar las atribuciones de la Intendencia general de Hacienda, que en lo sucesivo se denominará Dirección general, y en crear dentro de ésta una oficina central de inspección de todos los ramos, á cuyo frente estará un jefe superior de administración.

Este funcionario, que se titulará inspector general, obrará siempre como delegado del director, pudiendo conferirle igual delegación, en casos determinados, á los demás inspectores.

Para la inspección de los centros será necesaria una orden especial del director, y se desampañará siempre este servicio por el inspector general, acompañado del personal necesario, á no existir dificultades insuperables que lo impidan.

El inspector general no podrá ser destinado á servir en ningún caso otra dependencia; pero sustituirá al director general de Hacienda en los casos de ausencia, enfermedad ó vacante.

Será servicio preferente de la inspección intervenir cuantas operaciones se practiquen en los muelles y almacenes de las aduanas.

El inspector general podrá suspender á los empleados que considere perjudiciales al servicio, dando cuenta inmediata.

De las resoluciones que adopten los inspectores en cualquier asunto, tendrán los interesados á quienes aquellas afecten el derecho de apelación al director general de Hacienda en la isla y ante el gobierno general ó el supremo de la nación.

Tales son los puntos más capitales de esta nueva organización.

Los federales orgánicos y la última crisis

Firmado por los Sres. Moreno, Rispa Perpiñá y Casaldueño, que constituirán el directorio del partido, en breves se enviará á los correccionales un Manifiesto, en el cual se declaran los federales orgánicos revolucionarios convencidos, diciendo que aceptan la coalición electoral con todos los republicanos, desde los posibilistas hasta los federales pactistas.

Hé aquí uno de los párrafos del referido Manifiesto:

«No es tolerable en el régimen vigente que un general de fortuna anuncie caídas y subidas de ministerios y de sistemas de gobierno á plazo fijo, ni que un partido político desconceptuado en el país y fuera de las corrientes de la opinión pública alardee con meses de anticipación la seguridad de obtener el poder en días determinados, viendo estupefactos que los hechos confirmen tan singularísimas profecías. Someterse resignados, así

los demócratas como los verdaderos liberales, á semejante estado de cosas, sería lo mismo que abdicar de su personalidad moral y libre en aras de un poder que la razón, la justicia y todas las conveniencias condenan con inapelable fallo. De suceder esta gran desdicha, diríamos que en España se ha concluido la raza de los hombres libres y dignos, y que no había redención posible para una patria entregada á los seres inferiores que la subyugan á su atajo.»

La última crisis, siempre que se examina por todas las opiniones, resulta atacada por los propios flancos.

Fué anunciada por las *corazonadas* de Martínez Campos, y por las profecías cumplidas de los conservadores.

Este fenómeno, en otros tiempos, no llamaba mucho la atención; mas ahora, como por efecto de la normalidad y de la paz se apetece mejor administración y mejor Hacienda, también se desea que el país, como en Inglaterra, sea quien dirija su política.

LA SALUD PÚBLICA

Resumen telegráfico.

El resumen de las noticias telegráficas sobre el cólera es el siguiente:

En Villajoyosa, una defunción; Calpe, dos invasiones; Llerena (Badajoz), una y dos; Alburquerque (Valencia), una invasión; Outeirense, una defunción; Alcedia de Carlet, dos y una; Antella (nuevo), una invasión; Villar del Arzobispo, una defunción; Algemesí, tres y dos; Alcora, tres y dos; Tabernes de Valldigna, dos defunciones; Bélgida, una invasión; Albalat de la Ribera, dos invasiones; Alfarrasí, una y una; Benimaclet, una defunción; Camino Nuevo del Grao, una defunción; Vega de Rufasa, una invasión y una defunción.

En Toledo.

En las últimas veinticuatro horas han ocurrido en Argés siete invasiones y dos defunciones.

En Sonseca, pueblo próximo al anterior, ha ocurrido ayer una invasión, habiéndose adoptado inmediatamente todas las precauciones, para impedir la propagación de la epidemia.

Aun no hay noticia de que el gobernador de Toledo se haya trasladado á aquel pueblo con la brigada de desinfección.

En Badajoz.

En Llerena hubo el día 18 dos invasiones y dos defunciones.

Anteayer murió uno de los atacados en los días anteriores.

En Alicante.

Hay noticias oficiales de estar invadidos dos nuevos pueblos, Benimeil y Llosa de Camacho.

En el primero habían ocurrido hasta el día 7 del corriente 10 invasiones y una defunción, y hubo el 12 una invasión y tres defunciones; en el segundo se registraron anteayer dos invasiones seguidas de defunción.

En Madrid.

No ha vuelto á ocurrir ningún caso sospechoso.

Las enfermedades que causan más víctimas, son las viruelas y la difteria.

Procedencias limpias.

Habiendo transcurrido los veintidós días que señala la real orden de 31 de Marzo de 1888, relativa á epidemias en territorio español, sin que se haya presentado invasión alguna de cólera en el pueblo de Binorp, partido de Enguera, provincia de Valencia, deberán considerarse limpias las procedencias de dicho punto, y sujetas tan solo á la observación que señala la mencionada real orden. Así lo dice la *Gaceta* de hoy.

Comision ejecutiva del partido liberal.

Habiendo de la reunión anoche celebrada por esta comision, dice *El Imparcial*:

«Se presentó á la aprobación de la comision el recurso redactado por el Sr. Ramon Calderon que se ha de elevar á la Junta Central del partido, protestando de haberse alzado las listas de la Plaza Mayor.»

El recurso fué aprobado sin discusión. Algunos de los individuos de la comision propusieron que se adoptara el acuerdo de hacer uso del artículo 93 de la ley, que autoriza para llevar ante los tribunales á los infractores de la misma.

La adopción de semejante acuerdo fué desechada después de alguna discusión, por defectivas, según tenemos entendido, á la persona que ocupa la alcaldía presidencia del Ayuntamiento.»

Por cierto que de este asunto de las listas en Madrid, trata anoche *La Correspondencia*, dando á entender que la real orden del día 11 solo es aplicable á los pueblos que no hubiesen fijado las listas oportunamente; lo cual es un absurdo, porque la real orden no distingue, y es preceptiva para todos los pueblos.

Lo demás que dice *La Correspondencia* sobre las reuniones más ó menos eficaces de la Junta municipal de Madrid, tiene aún menos sentido, bastando decir que en la reunión hoy celebrada en el Ayuntamiento—como puede verse en otro lugar—ha quedado esta Junta constituida.

Lo que hay es que los concejales y ex-concejales ausentes debían procurar estar en Madrid el día 20, y más los liberales, para dar ejemplo y defenderse, si es preciso, de los conservadores.

Rodriguez Rubí.

Ayer falleció en esta corte á los setenta y tres años de edad este insigne literato y distinguido hombre público.

Nació D. Tomás Rodríguez Rubí en Málaga en el año 1817, y huérfano muy joven, quedó

bajo la protección del conde de Tebas, amigo íntimo de su padre, el cual le nombró archivero de su casa.

Sus primeras poesías fueron leídas en el antiguo Liceo, cuna del Ateneo y sitio de reunión de aquella brillante pléyade de literatos afiliada á la escuela romántica.

En 1840 estrenaron Julian Romea y Matilde Díez la primera obra dramática de Rubí, titulada *Del mal el menos*, obteniendo un éxito completo.

A partir de aquella fecha, se sucedieron los triunfos literarios de Rodríguez Rubí, el cual no se limitó á cultivar el género romántico, escribiendo diferentes comedias de costumbres.

Suyas las obras de diversos géneros *Borrascas del corazón*, *Bandera negra*, *La trenza de sus cabellos*, *El arte de hacer fortuna*, *El gran flon*, *De potencia á potencia*, *La escala de la vida* y *La ciencia experimental*.

En política se afilió al partido moderado, más por sus relaciones y amistades, quizá, que por sus ideas, representando en Cortes varios distritos.

Fue director general diferentes veces, desempeñando la cartera de Ultramar en el último gabinete de don Isabel II.

Había sido además senador del Reino y consejero de Estado, y era académico de número de la Academia Española, gran Cruz de Carlos III y de Isabel la Católica, y gran Cordón de la Corona de Italia.

Persona de excelente carácter y finísimo trato, su muerte ha sido muy sentida en todos los círculos sociales.

Descansen en paz.

CAMPAÑA ELECTORAL

Destitución arbitraria.

Dice *El Eco de Castilla* que el gobernador de Valladolid ha destituido al secretario del ayuntamiento de Tiedra, D. Anastasio García, que fue elegido en sesión el 5 de Octubre de 1888, con arreglo á las facultades que concede á los ayuntamientos el artículo 122 de la ley municipal, y cuyo nombramiento fué aprobado por el gobernador civil en aquella, Sr. Avila Fernandez.

Al declarar nulo aquel acuerdo, ha infringido el Sr. Marín el artículo 29 de la ley provincial, que determina que las resoluciones declaratorias de derechos son *irreformables é irrevocables*.

Ha infringido, además, el artículo 124 de la ley municipal, que preceptúa que solo podrán ser separados los secretarios de ayuntamiento cuando lo acuerden las dos terceras partes de los concejales que deban componer el ayuntamiento, ó mediante causa grave, por decreto del gobernador, dando parte al gobierno para que adopte la resolución que proceda á instancia ó con audiencia del interesado.

En el caso actual no se han cumplido ninguno de los preceptos legales, y la única causa grave consistió por D. Anastasio García en la de no ser amigo del escuque conservador.

El Sr. García ha interpuesto recurso de alzada ante el señor ministro de la Gobernación.

En Cádiz.

Varios diputados provinciales de Cádiz han elevado una protesta á la superioridad contra el nombramiento de real orden de 13 diputados provinciales interinos, por haberse infringido con dichos nombramientos los artículos 58 y 59 de la ley provincial.

Pero si el gobernador ha obrado mal, han debido acudir á los tribunales.

En el distrito de Villanueva.

Director CORREO.

Cinco días lleva aquí ya en Campesano el oficial primero del gobierno de Badoz (anterior de Bada) en el expediente del gobierno civil) acompañado de su cirujano, jefe rencoroso de los conservadores de aquí, y sin condiciones legales para el cargo que desempeña al lado del secretario.

Por lo que se oye, toda la faena se ha limitado hasta ahora á ver lo que han producido los consumos y á examinar la ortografía y los borrones que puedan tener las actas; pero no oculta que el propósito es derribar este Ayuntamiento y otros, para nombrar concejales interinos, que presidan las juntas del día 20.

Posidada. Acabo de saber que sale el delegado para Puebla de Alcocer, porque la cantárida que nombraron para allí no ha querido picar.

Signe el asedio contra el alcalde de Villanueva, que continúa defendiéndose con bizarría.

Zafra en Huelva.

En efecto, es un error decir que Zafra está en Huelva, cuando está en Badoz; pero fácil habría sido á *El Clamor* comprender el error de imprenta padecido: se quería hablar del pueblo de Zafra.

La verdad es—y es lo que importa—que el gobernador de Huelva mandó un delegado á este pueblo.

DESDE SAN SEBASTIAN

(CARTA SEXTA.)

Balanzo de la semana.—La compañía infantil.—Los periódicos de San Sebastian.—La Correspondencia por telégrafo.—El tranvía.—Su organización y sus consejeros.—Los propietarios de la Concha.—El Banco Azul... es un monte.

Sr. Director de EL CORREO.

Pocas novedades desde mi carta del día 2 á la fecha, sin mencionar la del 6, que fué escueta de noticias. En calma la política, en alza constante el juego de pelots, absoluta falta de hombres públicos de nota, primer baño de S. M. y paseos marítimos de la Real Armada; éstas son las notas salientes de la semana. Ni ha habido más digno de mención, dentro de la índole especial de mis cartas, ni al escribir la presente ocurre nada de interés. Los forasteros aumentan hasta sumar hoy nueve mil y tantos, y la temperatura continúa siendo agradable. Se ha inaugurado estos días un notable *Saloncito* de pintura, que encierra obras muy dignas de aprecio, casi todas de artistas pictóricos donostiarres; se espera del 10 al 12 á los cruceros que fondearán á media milla de la Concha; continúa en *creciendo* el éxito de los conciertos Braton, y en progresión ascendente la concurrencia al Casino (cuyos grandes bailes están animadísimos), y se ha presentado en el teatro Circo la compañía infantil de zarzuela, que dirige el maestro D. Juan Bosch.

El éxito alcanzado por los diminutos artistas ha sido ruidosísimo, y el teatro lleva dos llenos en las dos funciones celebradas. Resulta un espectáculo muy curioso de ver, y hasta de cierta importancia en estos tiempos en que tanto escasean los grandes actores. La bailarina en miniatura, Juanita Bernabeu, es una monada. La zarzuela *Cádiz* perfectamente ensayada, hace el efecto de verla representada con unos anteojos de teatro... vueltos del revés. Es un pasatiempo muy apropiado para niños, pero hasta ahora, las personas mayores son las que asisten á ese notable *Guñol* perfeccionado con muñecas de carne y hueso.

La prensa de la localidad muy cuidada y muy bien hecha, está de enhorabuena, pues aumenta como la espuma la venta callejera diaria, á medida que aumenta el número de viajeros. Actualmente se publican aquí los siguientes periódicos:

La Voz de Guipúzcoa, diario republicano.—Sin filiación determinada, aunque parece inclinarse á las ideas del Sr. Salmeron, y defiende la unión liberal en la política de la región. Tiene imprenta propia, y hace una excelente tirada. Es periódico bien escrito, lo dirige con acierto D. Angel María Gastell, y es su redactor principal D. N. Fernandez.

El Guipuzcoano, diario reformista.—Es el antiguo *Eco de San Sebastian*, que cambió de nombre y algo de forma al adherirse sus propietarios y redacción al Sr. Romero Robledo. Por la cantidad é índole de las noticias, recuerda á *La Correspondencia*, y tiene, como ella, gran circulación. Con imprenta propia, bien ajustada y mejor escrita, está dirigido por D. Juan P. Masa de Leon, y entre sus redactores figuran don Luis Delaitte, y D. Tiburcio Harzábal. Es un *tercerito* incansable é inteligente.

La Libertad, diario republicano.—Representa la política sustentada por su director, don Eduardo de la Peña, periodista de reconocida competencia é insustituible actividad, afiliado á D. Manuel Ruiz Zorrilla. También tiene imprenta propia, y también se vende, y forma en él, como principal redactor, el Sr. Nouvillas.

El Fuertista, diario integrista.—No se vende por las calles ni he hallado datos para hacerle, como á los otros, una biografía... eléctrica.

La Galerna, semanario humorístico ilustrado, escrito con bastante gracia, y dirigido por D. Diego P. Altuna, que tiene como compañeros de redacción á los Sres. D. Manuel Bago y Múica.

Los periódicos de Madrid se venden como todos los años, como pan bendito, á la llegada del segundo exprés. *El Imparcial*, *Liberál*, *Correspondencia*, *Globo*, *Día* y *Correo*, son los favoritos. A sus corresponsales nos ayudan con cariñosas solicitudes los periodistas de aquí.

La hoja telegráfica de *La Correspondencia de España*, ideada y puesta en práctica en cuarenta y ocho horas por D. Manuel de Sentana, sin anuncios ni reclamos, ha venido á llenar una necesidad: la de saber á las seis de la tarde lo más interesante de todo lo ocurrido en Madrid, provincia y extranjero durante el día en cuya tarde sale la hoja. El éxito ha sido tan grande, que los ejemplares se agotan instantáneamente. La cosa echará raíces, y seguramente el público exigirá todos los veranos este suplemento.

El Resumen ha dejado de publicar su edición especial, de la que solo han salido seis ó siete números.

El tranvía de San Sebastian sigue creciendo cada vez más el favor del público. Verdaderamente cada vez más el favor del público.

Tiene, entre conductores (aquí llaman así á los cobradores), mayores, inspectores, mozos, etcétera, *setenta* empleados, y recorre en sus diversas líneas un total de 12 kilómetros. La construcción de las líneas está totalmente concluida. Ahora va á edificar dos estaciones (en los planos son elegantísimos) en Rentería y en el Antiguo. El personal de este tranvía cumple muy á conciencia sus deberes; verdad es que no le permite otra cosa la severidad de los reglamentos y la escrupulosidad con que se hacen observar.

Diariamente limpia cada mayoral su carruaje por fuera, y por dentro el conductor. Consecuencia de esto: que los coches están hoy tan nuevos como cuando se trajeron del extranjero; porque hay que advertir que en los útiles de limpieza, gamuzas, paños, polvos, etc., no pone tasa la empresa.

Diariamente también, conductor y mayoral dan al jefe del movimiento un parte de los accidentes ocurridos (aquí son muy raros), parte que se estiene en hojas impresas, con encasillado de *ocurrencia*, *hora*, *sitio* y *causa*. El jefe de caballerizas dá su vez otro parte detalladísimo del estado en que se encuentra el ganado, al cual se cuida con gran esmero, dándole el descanso que necesita y la asistencia facultativa que se deriva de ese parte.

Los conductores ganan 14 reales y 12 los mayores. Trabajan de diez á once horas, y pueden comer con tranquilidad.

Los uniformes (tienen dos juegos de verano y uno de invierno), son muy bonitos y los conservan mucho, pues en el reglamento hay multas para las manchas y para los descoloridos, como las hay para todo conductor que al ir á cobrar no se lleve la mano á la gorra, y para el que en cualquier momento no atienda con toda cortesía al viajero. Y se le hace á uno tan raro que le traten así en un tranvía!

La empresa tiene médico que asiste gratuitamente á los empleados enfermos, que no vuelven al servicio hasta que el susodicho les dá de alta, cobrando en el interin medio sueldo. Tiene también una sociedad de socorros, para cuya caja deja cada empleado, al mes, un día de haber. Las multas van á un fondo común, y se premia con ellas á los empleados que segun el jefe del movimiento cumplen mejor.

El viaje al Antiguo, y singularmente á Patatejas y Rentería, constituyen deliciosas excursiones, que el público realiza con fruición, por la comodidad de los carruajes, su agradable velocidad (y eso que solo llevan un caballo) y el fresco que se disfruta. Los túneles de Patatejas y Antiguo, sobre todo este último, y las cochetas de Ategorrieta, son magníficas obras. Actualmente figuran en el consejo de administración los Sres. D. Ramon Bonnet, presidente; D. José Brunet, vicepresidente, y los vocales

D. Luis Calivaivo, Machimbarrena, Arsuaga, Osacar, Gaci y Egaña y Escoriza, secretario.

La Concha está ya *au grant coupnet*, pues ocupan casi todos sus respectivos hoteles los señores Aguilera de Campó, Casano, Altabe, Murgo, vizconde de Torre-Almirante, Manterola, Carlos Gutierrez, Romero Robledo, Cibils, duque de Medina-Sidonia, Velasco, marqués de Miraflores, Soriano, Montarco, viuda de Rodríguez, Casa-Jimenez, marqués de Cubas, Artacho, García Torres, Galzudo, Navas, etc.

Al hacerse de noche es muy agradable el espectáculo de esa fila de hoteles iluminados, y más agradables aún las lindas siluetas de hermosas mujeres que las habitan, y los acordes de los pianos que suenan entre el rumor incasante de las olas.

Mas allá de la Concha hay un pintoresco monte, esmaltado de *Villas* de construcción caprichosa. Ese es el que me parece á mí una especie de *Banco azul* de acuidad, en día de poca entrada. Hay una *Villa-alta*, otra *Villa-alma*, otra *Villa-Lucia* y otra *Villa-verde*. Como si dijéramos, el presidente, el otro presidente ó *ama*, el de Hacienda, porque *Lucia* es luz en latín, y *lus* querrá ver ese ministro, y el de Gracia y Justicia, éste sin saltarle punto ni come. Enfrente del *Banco* la *oposición*, ó sea el mar con sus marejaditas y galernas correspondientes.

Entre esas *Villas* hay una recién construida, cuyo parque ó jardín está apenas trazado con cañas, ingertos, etc. En vez de árboles solo se distinguen palitos: que. El dueño no sabe cómo llamarla. Un amigo le dice:

—Yo sí lo sé. Por hoy no la puedes llamar más que *Villa.....* y *Falos*.

ENRIQUE SEPÚLVEDA.

7 Agosto 1890.

LA BOA DEL RETIRO

Ayer noche todo el mundo comentaba la ausencia del culebrón y hacía cálculos y conjeturas sobre su posible paradero.

Las personas precavidas salieron á la calle con bastón de estoque. Porque es lo que ellos decían:

—Donde menos se piensa salta el *tremendo ofidio*.

A las tres de la madrugada el teniente alcalde del distrito de Buenavista, Sr. Mezquita, que acrimia piácidamente en brazos de Morfio, recibió aviso telefónico de que la serpiente había salido del Retiro y se había domiciliado interinamente en los jardines de las escuelas Aguirre, situadas en el camino de la Plaza de Toros é inmediatas á la estatua del invicto Espartaco.

El Sr. Mezquita, creyendo que el aviso partía del Parque de Madrid, salió á la calle, recogió á varios serenos de su distrito y juzgando escasa esta fuerza pidió más al señor gobernador, el cual acto seguido puso á su disposición unos 30 guardias de seguridad, y algunas parejas de Guardia civil á caballo.

La marcha, correctísima y ordenada de este ejército, á la luz mortecina de la aurora, merecía ser descrita por la pluma de Jenofonte.

Algunos ácidos del Casino y varios impenitentes tranviahadores, entre ellos el simpático Felipe Ducazal, al ver aquel bélico aparato, creyeron, como vulgarmente se dice, que se había armado *la gorda*.

Y efectivamente, gorda y muy gorda era la que le habían armado al celoso Sr. Mezquita. Llegados todos al *lugar del siniestro*, los guardias acordaron el jardín. Los que capitaneaban la tropa recorrían las filas, y de vez en cuando se oían las voces de:

—¡Prudencia! ¡Precaución! ¡Chita, serenidad!

Los serenos, chazo en ristre y farolillo en mano, entraron en el jardín, precediendo á los Sres. Mezquita, Ducazal y otros valientes, pues allí abundaban.

—Está *oscuro*—decía uno.

—Y huela á *bes*—respondió otro.

De pronto uno de los serenos denunció la presencia del legendario culebrón.

—*Velay!*—dijo levantando el farolillo y señalando con el chuzo un macizo de césped.

Ciertas eran las boas *panstos!*

Allí en la sombra se veían lucir reflejos metálicos, al mismo tiempo que se veía retorcerse entre la hierba un cuerpo largo: el del reptil sin duda.

—H y que llamar á Cavanna—dijo uno.

—¡Qué Cavanna! Yo me atrevo con esta y con toda la familia hasta la novena generación—dijo otro.

Y como el movimiento se prueba andando, se dirigió hacia el reptil, seguido de sus compañeros.

Avanzan poco á poco, contentiendo la respiración, llegan á la cul-bra, encórvanse... ¡Duro y á la cabeza!—gritan—y caen todos sobre el reptil, incorporándose triunfantes con su terrible presa, que era, en efecto... ¡una hermosa manga de riego!

Los cazadores se quedaron estupefactos.

El simpático Felipe inició las carcajadas, que fueron dignamente secundadas por toda la concurrencia.

Se dió la voz de rompan filas, desfilaron los guardias, y los cazadores dijeron á los serenos:

—¡Ea, apagar y vámonos!

Al regresar los expedicionarios por la calle de Alcalá, se oyeron algunas risas en un gabinete del café de Fornos. Allí, segun malas lenguas, festejaban la broma los autores de esta trama infernal.

Aunque los periódicos de la mañana dan cuenta del hallazgo, es lo cierto que á las seis de la tarde de hoy *la chica de las de boa* no había sido reintegrada al hogar paterno.

Telegramas de la mañana.

(DE LA AGENCIA FABRA.)

El marqués de Casa-Laiglesia.

Londres 15.—El marqués de Casa-Laiglesia, embajador de España, ha salido en la mañana de hoy de esta capital para Osborne, á fin de presentar las cartas credenciales á la reina Victoria.

Con averías.

Telón 15.—En la mañana de hoy ha fundado en nuestro puerto la escuadra procedente del Atlántico. Los avisos y torpederos han sufrido considerables averías, teniendo algunos de ellos que ser remolcados. Los acorazados han caminado perfectamente.

Temporal.

Roma 15.—Violentas tempestades que han des-

cargado sobre la región de Pavia han ocasionado bastantes destrozos. Algunas personas han quedado también heridas.

Una opinión.

Vienna 15.—El *rendenblatt* dice que todos los amantes de la paz no pueden menos de felicitarse del viaje del emperador Guillermo á San Petersburgo.—*Fabra*.

“LA GACETA,”

Presidencia.

Real decreto decidiendo á favor de la administración una competencia suscitada entre el gobernador de Huesca y el juez de Sariñena.

Hacienda.

Real decreto nombrando gobernador del Banco de España á D. Cayetano Sanchez Bustillo.

—Idem id. nombrando vocales de la comisión para el estudio de la reforma arancelaria, á los señores D. Manuel Durán y Bas, D. Faustino Rodríguez San Pedro, vizconde de Campo Grande, don Pedro Bosch y Labrás y D. Adolfo Bayo, en sustitución de los Sres. Villaverde, Fábila, Oos-Gayon, Albaeste y Navarro Revarter.

Gobernacion.

Real decreto nombrando alcalde-presidente del Ayuntamiento de Madrid á D. Narciso García Loygorry y Eizo, duque de Viesthermasca.

—Real orden desestimando el recurso interpuesto contra la validez de las elecciones municipales de Burjassot.

Ultramar.

Real decreto modificando la organización de los servicios económicos de la isla de Cuba, á fin de extender las atribuciones de la Intendencia general de Hacienda, que se denominará en lo sucesivo Dirección general, estableciendo dentro de ésta una sección, que se llamará Inspección general, y cuyas funciones se determinan detalladamente.

CRONICA TRISTE

En ríña.

Esta madrugada se tuvo conocimiento de que en la calle de San Vicente se había cometido un crimen á la vez próximo.

De los informes adquiridos resulta que pocos momentos antes habían entrado en la taberna establecida en el núm. 18 de la citada calle, dos individuos llamados José Díaz y Francisco Cabañas Vaquez, y que después de beber unas copas trabaron de palabras.

Incendiándose con dureza ambos, salieron á la vía pública, y allí el Francisco sacó una navaja é inició á su contrario dos tremendas heridas en la región lumbar.

Hecho esto, el agresor apló á la fuga seguido del sereno de comercio, que á poco rato consiguió aprehenderle.

El herido pasó en gravísimo estado á la Casa de Socorro del distrito de la Universidad.

Barco á pique.

El miércoles por la mañana entró en el puerto de Vigo el vapor inglés *Rheubina*, que procedente de Newport se dirigía á Lisboa con cargamento de carbón.

Este buque envuelto en niebla á la altura de la Caminha echó á pique casi instantáneamente á la una de la madrugada al vapor de la misma nacionalidad *Halcyon*, que procedente de Ergasteria (Grecia) con carga general iba con destino á Inglaterra, pereciendo 18 tripulantes y rescatados los 11 restantes á bordo los que ocho horas después, en alta mar, trabórdó á otro vapor inglés llamado *Eolyn* que se dirigía á Inglaterra.

El *Rheubina* tiene la proa destronada y gracias al compartimento estanco no se fué á pique también.

Este buque ha varado en la playa de Bande, donde se procederá á la descarga con objeto de poder reparar en parte su avería.

Robo audaz.

El domingo, á las cuatro y media de la tarde, entraron dos hombres en la depositaria del ayuntamiento de Puerto Real, donde se hallaba el depositario D. Antonio Terry, que acababa de envolver en un paquete nueve mil pesetas en billetes del Banco.

Uno de aquellos hombres se colocó en la puerta de dicha dependencia, y el otro preguntó al señor Terry si tenía cédulas personales.

Este contestó negativamente, y entonces el aludido sugeto dió de golpes al Sr. Terry, arrojándolo al suelo y apoderándose del dinero, apelando luego á la fuga é y su compañero.

El maltratado quedó sin sentido.

Fue luego socorrido y llevado á su casa.

La portera del ayuntamiento de nada se aperció, y viendo que tardaba el Sr. Terry, llegó á la depositaria, encontrándole en el suelo.

Un vendaval.

En la tarde del miércoles descargó sobre Zaragoza un furioso vendaval que ocasionó algunos destrozos en la población y grandes pérdidas en los campos.

En La Joyosa, Torres de Berrellen, Alagon y algunos otros pueblos, los daños han sido inmensos. Las plantaciones han quedado destronadas, y después de llevados á cabo todos los gastos del cultivo, los labradores se ven arruinados, precisamente en la época en que habían empezado á recoger el fruto de su trabajo.

¡Parece que los perjudicados—en su mayor parte arrendatarios y cultivadores de pequeños trozos de terrenos—piensan pedir al Estado algun socorro para remediar su triste situación.

AL MENUDEO

Las conservas alimenticias.

La *Gaceta* publica hoy una real orden deteniendo la solicitud de los fabricantes de conservas alimenticias de Pontevedra, pidiendo la admisión temporal del aceite de olivas, de la hoja de lata y del estafío en barras.

Publicada que fué esta exposición de los fabricantes gallegos, impugnaron la admisión temporal del aceite la Asociación de agricultura de España y la Liga Agraria de Sevilla, y la admisión de la hoja de lata las casas Echevarría y Gaitia de Bilbao, fabricantes de dicho artículo.

Así queda consignado en los resultados de la real orden, como tambien el informe de la dirección de Aduanas contrario á la admisión del aceite y del estafío y favorable á la de la hoja de lata, los dictámenes de la Junta de aranceles y del Consejo Superior de Agricultura desestimando en todos sus extremos la solicitud, y el voto particular formulado á favor de la misma en el Consejo de Estado por el señor marqués de Terverga y demás individuos de la sección de Hacienda y Ultramar.

Todos los considerandos de la resolución del ministro de Hacienda tienden á demostrar que la admisión temporal de los productos enunciados vendría en menoscabo de los intereses agrícolas y de industrias ya establecidas, no

siendo por otra parte indispensable para la vida de la industria de conservas alimenticias.

Viaje de la Reina a Bilbao.

Los últimos telegramas de San Sebastian dicen que está ya acordado que S. M. salga con las infantitas por tierra para Bilbao el día 30 por la mañana, á fin de llegar á Bilbao á las dos y media de la tarde, asistir á las tres á la botadura del crucero y regresar también por tierra, regresando á San Sebastian á las diez de la noche.

El Sr. Martínez Rivas ha debido hoy celebrar una conferencia con el Sr. Cánovas para ultimar ciertos detalles.

Ha fallecido en Madrid el administrador de La Ilustración Española y Americana, D. Manuel Bosch y Reyes, á cuya familia enviamos nuestro sentido pésame.

El Sr. Cánovas del Castillo marchará el martes con su señora á Biarritz, donde permanecerá dos días.

Ha fallecido en Lorca el ex-director del sindicato de riegos D. Julio Augusto Arderius, hijo del jefe de la seccion de Beneficencia del ministerio de la Gobernacion.

El distinguido doctor D. Alejandro Settier, alejado algun tiempo de nuestro país, ha establecido de nuevo su reputada clinica para las afecciones rinerinas, en la calle del Caballero de Gracia, 26, entreualo.

El concejal Sr. Párraga se ha encargado hoy de la direccion de Cementerios.

El marqués de Sardoal ha visitado esta mañana al alcalde primero, permaneciendo en su despacho largo rato.

EDICION DE LA NOCHE

Telegramas de la tarde

(DE LA AGENCIA FABRA.)

Londres 16.—A petición del gobierno de Portugal, ha sido aplazada para el mes próximo la firma del convenio anglo-lusitano.

París 16.—El tribunal correccional de París ha dirigido una circular á los departamentos, encareciendo se ejerza la más rigurosa vigilancia sobre los viajeros que procedan de España, y exacto cumplimiento de las disposiciones sanitarias.

París 16.—Carecen de fundamento los rumores que circularon anoche pretendiendo que Syraud había tratado de suicidarse.

Milán 16.—El individuo de la comision barcelonesa Sr. Pujol marchó anoche á Génova. Los demás señores que forman la diputacion catalana saldrán hoy para el mismo punto.

París 16.—Los telegramas de Túnez dicen que el Consejo sanitario de aquella regencia ha establecido cordones de tropas en Zumbra para impedir el paso de peregrinos á la Meca.

Viena 16.—Despachos de Sofía aseguran que median activas negociaciones para conseguir la reconciliacion de Rusia y Bulgaria.

Londres 16.—The Daily Chronicle publica un despacho del Cairo diciendo que han ocurrido allí tres casos de cólera.

Londres 16.—Segun aviso de San Francisco de California el cólera ha aparecido en el Japon. Añade que donde más casos se han registrado es en Yokohama y Nagasaki.—Fabra.

Nueva York 16.—Una partida de bandoleros ha hecho descarrillar un tren en la vía férrea de Baltimore á Ohio, con el propósito de robar á los viajeros.

A causa del descarrilamiento, han resultado tres muertos y numerosos heridos.

Sofía 16.—Ha llegado el principe Fernando. Acaparamiento de café.

Nueva York 16.—Ocorre el rumor de que en Baltimore se ha formado un gran sindicato con un capital de cinco millones de duros para dedicarse exclusivamente al acaparamiento de café.

Londres 16.—El Times publica un despacho de Viena diciendo que la cuestion de Armenia está en vísperas de tomar un carácter grave.

Añade que agentes rusos trabajan activamente para conseguir un pronunciamiento, del cual se aprovecharía Rusia para ocupar militarmente á Azerum.

La entrevista de los Emperadores. San Petersburgo 16.—Con motivo de la venida del Emperador Guillermo se nota aquí la presencia de numerosos extranjeros, particularmente alemanes.

La entrevista de los emperadores de Alemania y Turquía se verificará mañana en Narva, donde todo está preparado para alojar á los régios huéspedes.

La recepcion de Su Santidad. Roma 16.—El Vaticano ha pasado una comunicacion al señor marqués de Pidal, nuevo embajador de España cerca de la Santa Sede, anunciándole que Su Santidad se ha dignado señalar el lunes próximo para la solemne recepcion y presentación de las cartas credenciales del nuevo ministro.

París 16.—El ministro de la Guerra, Sr. Freycinet, ha dispuesto que el precio de la pasion anual de 1.500 francos en el Colegio militar de Saint-Oyr, quede reducida á mil francos.

Nombres nombrados. París 16.—Los exploradores Binger Duvoyrier y el Sr. Desbianson, jefe de la seccion de Geografía del ministerio de Negocios extranjeros, serán nombrados probablemente adjuntos de la comision de límites en el Oeste africano.—Fabra.

Junta municipal del censo. Se ha constituido hoy en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Sr. Sanchez Bastillo, la Junta municipal del censo.

Leídos por el secretario los artículos que se refieren á dichas Juntas municipales del censo, el Sr. Sanchez Bastillo declaró constituida la de Madrid, advirtiendo que los individuos que la componen podían desde luego dars por citados para la reunion que el día 20 ha de celebrarse, como la nueva ley electoral previene.

La sesion del Ayuntamiento hoy celebrada bajo la presidencia del teniente alcalde señor Párraga, ha carecido de interés.

En ella se ha dado cuenta de las renuncias que los Sres. Berrusco y Martínez Madrid han presentado de sus cargos de individuos de varias comisiones municipales.

Vamos andando. Dice La Nueva Era, de Cádiz: «El Sr. D. Salustiano Rodas, destituido del cargo de secretario administrador de la Junta

provincial de Beneficencia, segun tenemos entendido, por cuestiones de patronato, y que no ha presentado aún las últimas cuentas, ha sido nombrado por el moral gobierno del Sr. Cánovas para sustituir al probo é inteligente empleado Sr. Henriquez Brito, que con tanto trabajo ha sabido reparar las deficiencias, etc., etc., etcétera, que en dicha seccion dejó su antecesor, hoy repuesto.»

El mismo periódico dice que el alcalde interino, Sr. Giron, llamó al depositario de fondos municipales, Sr. Picardo, á quien le exigió la dimision, y que entrará en su lugar el Sr. Perera, á quien se formó un expediente por cuestiones relativas á patronatos.

San Sebastian 16 (8 30 m.) Director CORREO.

Los liberales vascongados están entusiasmadamente de la brillante recepcion hecha al Sr. Sagasta en Bilbao.

Aseguran que nunca ha sido tan aclamado ningún personaje político.—Mencheta.

San Sebastian 16 (10 m.) Director CORREO.

Asegúrase que en la conferencia que celebraron ayer los Sres. Cánovas y Romero Robledo, ofreció esta cooperar al éxito de la política canovista, confiando que viendo su desinterés personal desaparecerán las dificultades; ofrece el ingreso de los reformistas en la situación.—Mencheta.

El Sr. Sagasta.—Pormenores del viaje. Recibimos á las dos y media de la tarde, un telegrama muy extenso de nuestro corresponsal en Bilbao, que no reproducimos; porque habíamos tomado lo que dicen, sobre el viaje del Sr. Sagasta los periódicos de la mañana, que lo describen con más estension, como El Imparcial, El Liberal y La Iberia.

Añade, sin embargo, algunos detalles nuestro ilustrado corresponsal, que tienen novedad:

«Mas de treinta mil personas—dice—estarian á uno y otro lado de la vía cuando entró el señor Sagasta, y no bajarían de cien carruajes los que seguían la carretera de Las Arenas á Bilbao, mostrando todos, hombres, mujeres, señoras y gente del pueblo, inmenso entusiasmo.»

El máximo del entusiasmo y del interés lo marcó el paso del Laurac bai por delante de las grandes fábricas y de los astilleros; los operarios han significado un gran ardor.

Por primera vez lució la bandera nacional sobre el crucero que va á botarse, dando los obreros atronadores vivas á Sagasta, mientras que los cohetes y las bengalas iluminaban la perspectiva y rasgaban el espacio.

Durante la serenata—á poco de llegar á casa del Sr. Victoria de Lecas—tuvo el Sr. Sagasta que salir cuatro veces al balcón.

Hoy, despues de almorzar, saldrá el Sr. Sagasta para las Arenas á casa del Sr. Anairre, y antes una comision de la sociedad El Sitio, le invitará para el baile de esta noche.—Olmado.

Habana 16.—Ayer llegó á este puerto el vapor-correo de la compañía Transatlántica Alfonso XII.

El cólera. Hé aquí los partos recibidos esta tarde en la Direccion general de Beneficencia y Sanidad: Udel, una invasion y una defuncion; Cerdá, una invasion; Aiverique, una invasion; Aiberique, una invasion; Ader, dos invasiones; Lazareto de San Pablo, una invasion; Puebla Nueva del Mar, una invasion y defuncion; Albalat de la Ribera, una invasion.

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR.) Valencia 16 (10 50 mañana.) Director CORREO.

En el penal de San Miguel de los Reyes no ha habido ninguna invasion.

En el lazareto de San Pablo ha habido una y otra en el camino de Jesús.

En Palmar, cuatro invasiones y una defuncion.—Guiz. Valencia 16 (10 50 mañana.) Director CORREO.

Ha fallecido del cólera D. Norberto Peñanjo, jefe de la fraccion posibilista y ex presidente de la Diputacion.

El caso de Manises, que alarmó al vecindario, resultó un cólico.—Guiz. Valencia 16 (20 tarde.) Director CORREO.

El gobernador y el alcalde han visitado el penal de San Miguel de los Reyes.

El enfermo sospechoso está ya fuera de peligro.

Los enfermos atacados de cólicos están restablecidos.

Confíase de que no se repetirán otros casos gracias á las medidas tomadas.

Ayer ocurrieron en Udel 9 invasiones y seis defunciones.

Hay pocos casos en los pueblos.—Guiz. En Madrid.

Esta tarde el delegado de medicina del distrito de Palacio ha dado parte de un caso que estima de cólera, ocurrido en la calle del Norte en la persona de una lavandera.

Oviedo 16 (12 mañana).—En Gijón, en una casa donde preparaban lincos de bengala para las fiestas, verificóse una explosion de pólvora, causando tres heridos graves y uno leve.

Lerida 16 (10 24 mañana).—En el pueblo de Camarasa, sitio denominado Peña de Monroc, trabajando siete labradores se desplomó un terrapien, quedando sepultados tres. Despues de siete horas de trabajo se extrajeron el cadáver de Antonio Casanova y dos trabajadores con tusos.

La fiesta de Ayte. San Sebastian 16 (4 30 tarde.) Director CORREO.

El Sr. Cánovas continúa muy visitado. Considero denegado el indulto del reo que asesinó en Cuenca á una Hermana de la Caridad. Una comision ha visitado al Sr. Cánovas saliendo de desahucios.

El Parque de Ayte animadísimo y brillante. Muchos jefes y oficiales de la armada y guarnicion; personajes palatinos é ininidad de damas. La fiesta resultará magnífica á pesar del tiempo que amenaza lluvia.

Hálanse en la fiesta los Sres. Cánovas y su señora, Baránger, Fabé, Ibañeta, Alfonso Marín, noz, Martes, Romero Robledo, Navarro Rodrigo, Groszard, Comas Barzanallana, Canalijas (Sa dre); las autoridades provinciales y locales; los duques del Infantado, Sotomayor y Ballé; las duquesas de Mandas, Noblejas y Medina-

Sidonis; marqueses de Rocaverde, Casariego y Valle-hermoso y Granj; Donado, Oiva, Torrecilla, Bellamar, Sanflices, Miraflores, Casar-Ramiro, Esteban Colantans, Laguna, Portago, Biscal, Aguilár, Valdeherrazo, Cubas, Golcoerrotea, Martorell, Liebreget, Villares, Pilar, Sela-fons, Torre Diaz, San Bernardo y Quemadas, Tasara, vizconde de Torre Almirante y personas notables que aquí se hallan.—Mencheta.

San Sebastian 16 (3 tarde.) Director CORREO.

Los conservadores no se explican que se atribuya Sagasta ser el defensor de los fueros, y ellos contrarios, cuando han procurado siempre conciliar el progreso con la tradicion.—Mencheta.

Junta de Sanidad. La provincial se ha reunido esta tarde en el despacho del gobernador, para tratar, entre otras cosas, de si procede cerrar la fábrica de papel de Rascacría.

Manifestacion en Jaen. Jaen 16 (1 40 tarde.) Director CORREO.

Despachados los conservadores por la grandiosa manifestacion del partido liberal al recibir al diputado Sr. Montilla, han excitado á unos cuantos muchachos para que griten ¡abajo los consumos! y desvirtuar con actos de fuerza tan importante manifestacion.

El gobernador, primo del conde de las Almenas, recorre la capital con fuerza de la Guardia civil.—El corresponsal.

Tumulto. En las regiones oficiales hemos oido que el gobernador da mayor gravedad que nuestro corresponsal á los sucesos en Jaen ocurridos.

Dice que cuando entró el Sr. Montilla en la poblacion, lo esperaba, en efecto, mucha gente; saliendo de algunos grupos que la acompañaban gritos subversivos, y otros de ¡abajo los consumos!

La Guardia civil—añade—trató de dispersar los grupos; y como hicieron resistencia y dispararon algunos tiros, hiriendo á dos guardias, esta fuerza hizo fuego, resultando un muerto y un herido.

Tal es la version, que debemos acoger con reserva, porque parece inverosímil que cuando se trata de una manifestacion de simpatía al diputado de la circunscripcion, salieran á rebeldía los consumos y se dieran gritos subversivos.

BALANCE DEL DIA. El espléndido y cariñoso recibimiento que la invicta y liberal de verdad villa de Bilbao ha hecho al Sr. Sagasta, es la nota culminante del día político.

Se aplica, por tanto, el regocijo con que, segun dice Mencheta desde San Sebastian, se han recibido por los liberales vascongados las noticias de Bilbao; como es lógica también la satisfaccion que han sentido los liberales de Madrid, de que seguramente participarán los liberales de toda España.

Los liberales, sin embargo, deben realizar el refrán de «á Dios rogando y con el mazo dando», y cuidar mucho y desplegar gran actividad y energía en todo lo concerniente á los trabajos preparatorios de las elecciones, porque si todos los pueblos de España fuesen Bilbaos, podíamos estar tranquilos; pero hay otros muchos de diferentes jerarquías, en que es preciso tener á raya desmanes de gobernadores, caciques y delegados, denunciándole todo á la prensa liberal y utilizando los recursos legales, ya ante las autoridades gubernativas, ya ante las judiciales, ya ante las juntas municipal, provincial y central del censo, segun los casos.

Per cierto que el recurso de los liberales de la Oerña, contra la conducta de aquel gobernador, aun no ha llegado, segun nuestras noticias á Madrid, lo cual ya acusa poca actividad; y en ciertas cosas hay que proceder con rapidez.

Lo que sí ha llegado, segun nuestra noticias á la Junta Central, es la queja de varios vecinos de Estepona (Málaga), dolándose de que las listas son una verdadera farsa, y denunciando el hecho de que el alcalde se niega á dar las certificaciones que se le piden, aun tratándose de vecinos á quien todo el mundo conoce.

También hemos oido hablar de otra queja del alcalde de Redondela (Pontvedra) el cual participa á la Junta Central que se ha presentado en aquel pueblo un delegado del gobernador para sellar las listas electorales.

En todos estos hechos esperamos que ha de poner mano enérgica el Sr. Alonso Martínez.

Y ya que de quejas hablamos, hemos de decir que cuando las hagan los particulares, las formulen procurando que vengan sus firmas legalizadas por notarios.

De otro pueblo de Granada sabemos, por lo que dicen los periódicos de esta ciudad, del pueblo de Macina Fomales, que el día 11 ó 12 aún no se habían expuesto al público las listas electorales.

Como llega el momento de la constitucion de las juntas municipales del censo (en Madrid se ha constituido ya esta mañana) no sería ocioso que los concejales y ex concejales liberales estuviesen todos en su puesto el día 20, y que se previera el caso de la duracion de estas Juntas, que, como la de Madrid, no han de invertirse en su tarea menos de dos ó tres días seguidos, si no excede la labor, de este plazo.

El examen de 113.000 nombres; las reclamaciones que se deduzcan; la lectura de los certificados expedidos, y la confrontacion de los padrones, son operaciones que tienen que invertirse muchísimo tiempo.

Parece decidido, por las noticias de San Sebastian, que la Reina irá á Bilbao para asistir á la botadura del crucero, el día 30, con el propósito de regresar á San Sebastian por la noche.

En los centros oficiales, se ha dado esta tarde la noticia de un motin en Jaen, que ha producido desgracias, sin cuyo carácter desconocemos.

Lo que nos dice nuestro corresponsal, por se para lo puede ver.

En Madrid, no hay preocupacion alguna por la salud pública.

La gente está ahora de bastante broma, buscando la serpiente del Retiro, que no parece por ninguna parte.

ELEVADO Mil veces y mil repongo al sólo, por más que asombre, al jabon que lleva el nombre de los PRINCIPES DEL CONGO. Jabonería—Victor Valsier—París.

BOLSA COTIZACION OFICIAL DE HOY 16 DE AGOSTO

Table with columns: FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios, FONDOS PÚBLICOS, Ultimos precios. Lists various bonds and their prices.

Cambios sobre el extranjero. París, á la vista, 5'00 por 100, beneficio al papel; París, á 3 div., 4'95 por 100, beneficio al papel.

Resumen. Los fondos en alza. Del último día de Bolsa, á la reunion de esta tarde, ha ganado un cuartillo por ciento el 4 por 100 interior, é igual beneficio en relacion han adquirido los demás valores cotizables.

Guarda del mismo modo relacion esta subida de los fondos con los mejores cambios que de nuestro 4 por 100 exterior comunica el telegrafo.

Más movimiento que el ordinario en esta temporada ha tenido hoy la contratación, elevando los cambios sin apenas contrarresto de la oferta de papel, y siguiendo tan solo la corriente de otras Bolsas.

El 4 por 100 interior al contado, que en la anterior cotizacion llegaba á 77'05, hoy se ha convenido entre 77'40 y 80.

A fin de mes, de 77'80 á 77'40, cerrando á 77'85. A fin del próximo los cambios de 77'60 y 55.

Resenta y cinco céntimos es el aumento que ha obtenido desde el jueves el 4 por 100 exterior; pues se ha cotizado en partida á 79'30 y 85.

La Duda amortizable con el cambio de 90 por ciento. Uno y medio de beneficio alcanzan las obligaciones de 5.000 pesetas del Tesoro.

Los billetes de Cuba á 108 por 100, cambio único. Las cédulas del Banco Hipotecario al 5 por 100 á 104, y las del 4 por 100 á 96'80 y 80 en este orden.

Las acciones del Banco de España á 106. Las de Tabacos á 102'50.

Bolsa. A las cinco.—4 por 100 interior contado, 77'85; fin de mes en firme, 77'85, papel; fin del próximo, 77'55.

(TELEGRAMAS DE T. BENARD.) París 16 (3 15 t.).—4 0/0 exterior, 75'90.—3 0/0 francés, 94'00.—5 0/0 italiano, 95'45.—4 0/0 turco, 18'97.—4 0/0 húngaro, 90'18.—3 0/0 portugués, 61'75.—Banco de París, 868'00.—Banco Nacional del Brasil, 604'00.—Otomano, 597'00.—Norte de España, 353'00.—Andalucía, 380'00.—Alicante, 312'00.—Obligaciones egipcias, 491.—Cubas, 514'00.—Rio Tinto, 589'00.—Tharsis, 148'00.—Acciones de Panamá, 44'00.—Lombardo, 327'00.—Robinson, 00'00.—Cape Copper, 123'00.

Londres 16 (3 00 t.).—4 por 100 exterior, 75'43.—Cédulas Argentinas, A, 00'00; B, 00'00; D, 00'00; E, 00'00; I, 00'00; J, 00'00; K, 00'00; P, 00'00.—Oro Buenos Aires, 00'00.—5 0/0 Uruguay, 00'00.

(DE LA AGENCIA FABRA) París 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 75'97.

Londres 16.—Apertura de la Bolsa de hoy: 4 por 100 exterior español, 75'12.

Temperatura. La temperatura de hoy, en Madrid, á la sombra, segun las observaciones de los ópticos de la casa viuda de Aramburo, Principe, 12, es la siguiente:

A las ocho de la mañana, 23° sobre 0. A las doce de la misma, 31° sobre 0. A las cuatro de la tarde, 28° sobre 0. La máxima fué de 35° sobre 0. La mínima, de 17° sobre 0.

El barómetro marca 769 milímetros. Variable.

El Banco general de Madrid hace préstamos sobre obligaciones de ferro-carriles de Linares á Almería por 80 por 100 de su valor y al 4 por 100 de interés anual.

CUENTOS. Santo de mañana.—San Joaquín, Padre de Nuestra Señora, San Pablo y Santa Juliana.

Se gana el Jubileo de Onceveas Horas en la iglesia de San Plácido, donde por la mañana habrá misa mayor, y por la tarde, á las cinco y media, continúa la novena á San Roque y será orador el Sr. Rubio.

Espectáculos para MAÑANA. Felipe.—A las 9.—Pan de flor.—A las 10.—La baraja francesa.—A las 11.—El chaleco blanco.—A las 12.—Pan de flor.

A las 5.—Roncar despierto.—El chaleco blanco.—La baraja francesa.—A las 9.—Nocturno.—A las 10.—Concierto europeo.—A las 10 3/4.—La Restauracion.—A las 11 1/2.—La Virgen de Agosto.

A las 5.—El mundo comedia es ó el baile de Luis Alonso.—Nocturno.—La Restauracion.

Gran Circo de Celen.—A las 5 de la tarde y 9 de la noche.—Dos grandes y variadas funciones por los principales artistas de la compañía, entre ellos la célebre troupe Mayos y los aplaudidos escéuticos cómico-burlescos Mason y Dixon.

Entrada general, 50 céntimos. Circo Hipódromo de Verano.—A las 4 1/2 de la tarde y 9 de la noche.—Dos notables funciones cómicas.—En ambas tomarán parte la aplaudida estudiancina El Figaro, compuesta de 20 profesores, las graciosas sevillanas hermanas Moreno y las seis damas vienesas.

Jardin del Buen Retiro.—A las 9.—Gli Ugonotti. El Obrero Español.—Gran baile en el jardin de la casa que ocupa la sociedad, de 9 á 1 de la noche.

Montaña rusa y café.—Todos los días.

Imprenta de EL CORREO, á cargo de F. Fernandez. San Gregorio, 8.

MALES SECRETOS

De todos los medicamentos que se vienen empleando para la curación de las enfermedades venéreas y sífilíticas, hemorroides, espermatorrea y estrecheces, orinas turbias, incontinencia de orina ó gota militar, las Perlas Depurativas Walker son las únicas que como por ser de fácil asimilación y cómodamente toleradas por los estómagos más delicados.—5 pesetas.—Venta en Madrid, Preciados, 32. Remisión por correo contra importe al Gabinete Walker, Madrid.—El Gabinete Walker cuenta con médicos corresponsales y farmacéuticos depositarios en las capitales de provincia y cabezas de partido.

BALSAMO DE FERNOLINE

Todas las familias deben tener un frasco



Este maravilloso bálsamo está compuesto con el Extracto Puro del Pina Amarillo y es completamente vegetal. Con las aplicaciones locales de este excelente medicamento se obtiene la rápida curación de los dolores reumáticos, de la neuralgia, ya sea facial, intercostal ó olfática; de los tumores blancos, calambres de las piernas y brazos; hinchazones, dislocaciones, esguinces, quemaduras, sabañones, leishanillos y toda clase de contusiones, golpes y picaduras de insectos.

Lo prescriben los doctores en el extranjero para curar los dolores que padece muchos enfermos en el cuello, pecho y espaldas, pues, gracias á la elasticidad de este remedio, aplicado sobre la piel se absorbe en cantidad variable, según la superficie de aplicación, y penetra hasta la parte dolorida, sin acarrear los males que con frecuencia se observan empleando otros similares.

De venta en las principales farmacias y droguerías.

UNICOS AGENTES EN ESPAÑA

Vilanova, hermanos y compañía

BARCELONA

Sucursal en Madrid: Claudio C'celle, 26, 2.º

Duodécima edición, 1890

ANUARIO DEL COMERCIO

de la Industria, de la Magistratura y de la Administración ó Directorio de las 400000 señas de España, Ultramar, Estados Hispano-Americanos y Portugal.

(C. BAILLY-BAILLIERE)

con anuncios y referencias al comercio é industria nacional y extranjera; reconocido de utilidad por reales órdenes.—Un tomo en 4.º de más de 3000 páginas. Precio, 20 pesetas en toda España y 25 en el extranjero.

Publicación anual muy corregida y aumentada todos los años.—Obra útil é indispensable para todos.—Evita pérdida de tiempo.—Tesoro para la propaganda industrial y comercial.—Este libro debe estar siempre en el bufete de toda persona por insignificantes que sean sus negocios.

Se hallará de venta en la librería editorial de D. O. Bailly-Bailliere, plaza de Santa Ana, núm. 10, Madrid, y en todas las demás librerías del reino, que se encargarán de proporcionar esta obra.

LOS DOS PRIMEROS AÑOS DE LA REGENCIA

(CRÓNICA CONTEMPORÁNEA)

Este interesante libro, fiel reflejo de los sucesos políticos y sociales ocurridos durante el primer bienio de la Regencia, se ha puesto á la venta al precio de CINCO pesetas, en la acreditada librería de D. Fernando Fé, Carrera de San Jerónimo.

LOS MEJORES GUANTES

que se venden en Madrid, son los que fabrica el conocido guantero Fernando Uriarte, 3, ESPARTEROS, 3, entresuelo.

Sin Copaiba ni Mercurio

Curación de las Enfermedades secretas por la CUBEBINA LECHAUX

Con este precioso medicamento se consiguen, en algunos días, en secreto, sin régimen ni tisanas, la curación segura y radical de todas las Afecciones venéreas é intersticiales. Lechaux, F.º Q.º, r.ªª Calles 64 y 66. Madrid: Melchor García; por menor: Moreno Miquel; Barret y Miquel; Carlos Uzquiza; Barcelona: Vicente Ferrer y Gas; Almirante y Urriach; Salsoda Ferrer y Gas; Droguistas: S. Aleina; Fortuny Hermanos.—Bilbao: Pinedo, Viuda de Somonte; Arriaga, Dr. Quintanilla.—Cádiz: Garayniz y Gasi; Juan Mateos; Ariza de Mendoza.—Granada: J. Rubio Pérez; Santos Pérez y Ca.;—Málaga: Urbaza; Aguilera; Cádiz.—San Sebastián: Viuda de Tornero.—Santander: Isasi; Bernardo Baro.—Sevilla: Palazuelos H.º; Huidobro; U. Bido.—Valencia: Andrés y Fabra; Espinosa H.º.—Valladolid: Cantero, Calvo y Cacho.—Zaragoza: Rios H.º; Ramon Jordán.

ALMONEDA

de una sala y un gabinete azul muy barato. Fuencarral, 122, 1.º

8 PTAS. por anteojos cristales de roca. Se hacen composturas. Ocas antiguas y de ocurrencia. J. Dubosc, Arenal, 19 y 21.

Fábrica de guantes

Confecionados con los productos más superiores. Exactitud en medidas.

URIBARTE, ESPARTEROS, 8

Se hacen toda clase de trabajos tipográficos. San Gregorio, 8

SOCIEDAD GENERAL DE ANUNCIOS DE ESPAÑA

Esta SOCIEDAD admite anuncios, reclamos y noticias para todos los periódicos de Madrid, provincias y extranjero.

Ofrece á los anunciantes é industriales una combinación de publicidad por abono en condiciones de precio verdaderamente excepcionales.

Envía gratis tarifas de precios á las personas que las pidan.

OFICINAS ALCALÁ 6 Y 8.—MADRID

ACADEMIA GENERAL MILITAR

Preparacion por un Jefe de Ingenieros. Clases desde 1.º de Setiembre. Se admite un corto número de alumnos. Sagasta, 8, pral, izquierda

SOCIEDAD DE TELÉFONOS DE MADRID

(SOCIEDAD ANÓNIMA)

Tarifas de precios de suscripción al año

	PESETAS
Por una estación particular.....	100
Por una estación para fines urbanos y para todos los inquilinos de la misma.....	600
Por una estación de uso público.....	1.000
Por un aparato supletorio para comunicar con el teléfono principal y con la Central.....	75
Por un ídem para comunicar solo con el aparato principal.....	71
Por un ídem para comunicar solo con la Central y un conmutador.....	54
Cuadro indicador de cuatro direcciones.....	550
Por cada otra dirección.....	70
Por un conmutador de dos direcciones.....	1
Cada otra dirección.....	1
Por un timbre.....	10

Se vende por mayor en la Administración de este periódico, San Gregorio, 8, papel para envolver.

SERVICIOS

DE LA COMPAÑIA TRASATLÁNTICA DE BARCELONA LINEA DE LAS ANTILLAS, NEW-YORK Y VERACRUZ

CON ESCALAS EN Puerto-Rico y Progreso y combinación á puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico

TRES SALIDAS MENSUALES CON LAS ESCALAS Y EXTENSIONES SIGUIENTES

El 10, de Cádiz, haciendo antes la escala de Barcelona el 5 y eventual la de Málaga el 10 con extensión á Tuxpan y Tampico.

El 20, de Santander, con escala en la Coruña el 21 y haciendo antes las de Liverpool el 10 y la del Havre el 15.

El 30, de Cádiz, con escala en Las Palmas, haciendo antes la de Barcelona el 25 y eventual en Málaga el 21; con extensión á los literales de Puerto-Rico, Cuba y Estados Unidos.

Las salidas de la Habana para New-York, son los días 10, 20 y 30, y de New-York para la Habana los mismos días.

RETOURNE.—Salidas de la Habana: el 10, con escala en Puerto-Rico el 18, para Océano; el 20 directo para Coruña, Santander, Liverpool y Havre y combinación para los puertos españoles del Atlántico y para Hamburgo, Amberes, Nantes y Burdeos.

El 30 para Cádiz y Barcelona y combinación para los demás puertos del Mediterráneo.

El vapor CIUDAD DE SANTANDER saldrá de Cádiz el 10 del corriente.

LINEA DE COLON

Combinación para el Pacífico al Norte y Sur de Panamá y servicio á México con trasbordo en Habana

Un viaje mensual saliendo de Barcelona el 15 y de Vigo el 25, para Puerto-Rico Habana, Santiago de Cuba, La Guaira, Puerto-Cabello, Cartagena, Colon y Puerto-Limón. Retorno por Cartagena, Sabanailla, Puerto-Cabello, La Guaira, Ponce, Mayaguez, Puerto-Rico, Vigo.

El vapor SAN FRANCISCO, saldrá de Vigo el 15 de Agosto.

LINEA DE FILIPINAS

CON ESCALAS en Port-Saïd, Aden, Colombo y Singapur; servicio á Ho-Ho y Cebo, y combinaciones á Buraboo y Bushiro (Golfo Pérsico), Zanzibar y Mozambique (costa oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Salpon, Sidney, Batavia, Hong-Kong, Shanghai, Yokoama y Yokohama.

Salidas, cada cuatro semanas de Liverpool, con escala en Coruña, Vigo, Oádiz, Cartagena, Valencia y Barcelona, de donde saldrán cada cuatro viernes, á partir del 10 de Agosto de 1890.

El vapor ISLA DE LUZON, saldrá de Barcelona el 22 de Agosto.

LINEA DE BUENOS-AIRES

CON ESCALAS EN Santa Cruz de Tenerife y Montevideo

Seis viajes anuales partiendo de Marsella, con escala en Barcelona, Málaga y Océano de donde saldrán cada mes.

SERVICIOS DE AFRICA

LINEA DE FERNANDO POO con escala en Las Palmas, Río de Oro, Bakar y Monrovia. Cuatro viajes al año partiendo de Marsella y con escala en Barcelona y Océano.

LINEA DE MARRUECOS Un viaje mensual de Barcelona á Mogador con escala en Málaga, Ceuta, Oádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Marrakech, y las facultativas de Marsella, Valencia, Alicante, Cartagena, Almería y Peñís.

SERVICIO DE TANGER El vapor TANGER, saldrá de Océano todos los domingos, miércoles y viernes, y tánger todos los lunes, jueves y sábados.

Estos vapores admiten carga con las condiciones más favorables, y pasajeros á quienes la Compañía de alojamiento muy cómodo y trato muy esmerado, como ha acreditado en su dilatado servicio. Rebajas á familias. Precios convencionales por camarotes de lujo. Rebajas por pasajes de ida y vuelta. Hay pasajes para Manila á precios especiales para emigrantes de clase artesana ó jornalera con facultad de regresar gratis dentro de un año, si no encuentran trabajo.

La Empresa puede asegurar las mercancías en sus buques. AVISO IMPORTANTE.—La Compañía proveerá á los señores comerciantes, agricultores é industriales, que recibirá y encaminará á los señores que los mismos designen, las muestras y notas de precios que con este objeto se le entreguen. Esta Compañía admite carga y expide pasajes para todos los puertos del mundo, servicios por líneas regulares.

Para más informes, en Madrid Agencia de la Compañía Transatlántica, Puerta del Sol, 10.

TREINTA Y OCHO AÑOS de uso general LA SALUD Á DOMICILIO.--LA MARGARITA EN LOECHES Con grandes resultados siempre.

Antibiliosa, antiescrofulosa, antiherpética, antisifilitica y MUY RECONSTITUYENTE. Con esta agua, de uso general hace TREINTA Y OCHO AÑOS, se tiene LA SALUD Á DOMICILIO ESTABLECIMIENTO DE BAÑOS DE LA MARGARITA ABIERTO DESDE EL 15 DE JUNIO A 15 DE SETIEMBRE.—Curaciones radicales. Fonda: tres mesas. Baratura. Billetes para el coche: JARDINES, 15, BAJO, MADRID, DONDE SE DAN PROSPECTOS.

Agto. 16) FOLLETIN DE «EL CORREO» (F. 54)

RUPERT GODWIN

lar la preocupación de mi espíritu.... y revelarlo tal vez al mismo culpable, y entonces.....

No osaba terminar su pensamiento, que era realmente horrible.

Si en un acceso de delirio descubría el secreto que le atormentaba tan horriblemente, al asesino, ¿quién le decía que éste no extremara contra él todos los recursos y le impediría salir vivo de su casa?

—¿Qué cosa más fácil que disponer de una desgraciada criatura, sin amigos ni protectores, privado de conocimiento y entregado á una fiebre que podría señalarse como origen de su muerte?

—Es preciso obrar y obrar prontamente—se dijo.—No porque Julia sea preciosa y buena, debo detenerme en el cumplimiento de un deber; y lo es para mí el investigar lo que haya de verdad en las palabras del anciano jardinero. ¡Dios quiera que todo sea una alucinación de su turbado espíritu!

Una vez adoptada esta resolución, el espíritu de Lionel se tranquilizó algún tanto. Trabajó silenciosamente durante toda la tarde, sin dejar su cuarto, pues había decidido sustraerse á la fascinación de Julia.

Vió á Mis Godwin pasearse por el parque, y jamás le pareció más bella que aquél día que se había propuesto permanecer alejado de ella.

La vió caminar lentamente, con un libro en la mano, tomando la dirección de aquella avenida de laureles, donde se habían encon-

trado tantas veces y donde habían pasado horas tan felices.

Su corazón latía violentamente, mientras sus ojos seguían á aquella hermosa mujer, elegantísimamente vestida de blanco, con todo el porte sencillo y majestuoso de una soberana.

Lionel no era fátuo, y sin embargo, durante la última semana de su residencia en Wilmington, vagas y deliciosas esperanzas habíanse mezclado á las tortuosas que padecía su espíritu.

Había conversado diferentes veces con Julia y alguna cosa le había dicho, algo muy imperceptible en las maneras de Julia, le había revelado que su amor no era un amor sin esperanza. A despecho de la diferencia aparente que existía entre las posiciones respectivas de ambos jóvenes, las maneras de Julia indicaban inocentemente y sin que ella se diera cuenta de ello, un tierno interés por el joven, á quien habría deseado arrancar de la miseria y las privaciones.

Y Lionel debía lanzar esta esperanza que albergaba en el fondo de su alma, y sintiéndose amado, comprendiendo que debía dedicar toda su energía, toda su inteligencia al descubrimiento de un misterio que podía demostrar la culpabilidad en un crimen horrible del padre de la joven.

—A costa de mi propia felicidad, á costa de la tranquilidad de Julia, es preciso que profundice ese horrible secreto—dijose separando la vista de la ventana que daba al ardin.

Aquella misma tarde comenzó sus investigaciones.

Ordinariamente comía solo en su habitación á eso de las siete, hora en que Julia y su aya mistres Melville verificaban también lo propio, ceremoniosamente.

En aquella casa estaba montado perfectamente todo el servicio, y la comida de Lionel era servida con tanto cuidado como si se tratara de un personaje de la más alta distinción.

Por casualidad había dirigido Lionel la palabra al criado que le servía; pero aquella noche trató de llevar disimuladamente la conversación al punto que deseaba, comprendiendo que era el único camino que podía tomar.

—Me inspira gran interés ese pobre anciano que vaga por el jardín—dijo Lionel, afectando indiferencia.—Creo que le llaman ustedes Calef Wilfred. El pobrecillo está loco. ¿Hace mucho que se encuentra así?

—El pobre Calef tiene la cabeza debilitada hace unos cinco ó seis años—replicó el criado, encantado de que se le dirigiese la palabra;—pero hace un padeció una gran enfermedad que le dejó completamente loco. Es una locura regular. Habla de sangre derramada, de traición, de puñal, de asesinato y de todas suertes de cosas horribles, al punto de estremecer al que le escucha.

—¿Pobre hombre! ¿Y eso proviene de la enfermedad que padeció? ¿Qué enfermedad fué?

—Una fiebre cerebral, señor; estuvo muy malo el pobre diablo; pero una antigua ama de llaves, prima suya, cuidóle con mucho esmero, y le sigue cuidando sin molestar para nada á Mr. Godwin. Se le tiene en un granero lejos de la casa, donde su delirio y sus divagaciones no pueden molestar á nadie cuando le ataca la fiebre con toda su fuerza. Mas verdaderamente, señor, es horrible oír todo lo que dice ese pobre anciano.

—¿Qué dice?

—Pues siempre la misma historia: muerte, perfidia y una hendidura en una ventana, y

dale vueltas á lo mismo. El que le escucha corre peligro de perder la cabeza y marearse.

Su enfermedad le duró dos meses, y después quedó como Vd. lo vé ahora, capaz de ejecutar el trabajo moderado que se le confia; tranquilo, inofensivo, errando por los jardines y razonable hasta cierto punto, porque después de decir todos los horrores que dice, se tranquiliza y afirma repetidamente que lo que ha dicho son absurdos que nadie debe tomar en cuenta. De modo que como Vd. vé, el pobre hombre sabe que tiene perdida la cabeza, cosa que no encontrará Vd. en muchos locos.

—¿Mr. Godwin, ha escuchado alguna vez sus divagaciones?

—Jamás, señor; por lo menos que yo sepa. Realmente puedo decir que no lo he visto, puesto que este es uno de los lados raros del asunto.

Desde su última enfermedad, Calef parece que tiene miedo de su amo. Nunca se aproxima á él; la sola voz de Mr. Godwin le hace estremecer de pies á cabeza, y se torna pálido como un muerto sólo con oír pronunciar su nombre. Pero cuando un hombre tiene descompuesto el seso, nadie es capaz de irle á la mano con las fantasías que se le ocurren.

Tengo yo un primo que era mozo de taberna en Hertford, y se dió á la bebida de tal modo, que padece del delirium tremens, según dice el doctor, y se figura ver cosas que no existen mas que en su imaginación. Cree que coge moscas; moscas azules. Cuando un hombre está así, es difícil volverle bien.

Lionel hizo un signo de asentimiento á aquella verdad incontestable.

No tenía gran interés por conocer sus bazarías de imaginación del primo del criado, preocupándole vivamente todo lo que se refería á Calef.